

# EL CONSTITUCIONAL.

## DIARIO LIBERAL.

NUM. 369.

PRECIO DE SUSCRIPCION.—En Alicante: un mes 7 rs., un trimestre 20.—Fuera de la capital, 23 rs. trimestre.—En el extranjero, un mes 14 rs., un trimestre 40. Números sueltos 4 cuartos. Se suscriben en la imprenta de este periódico, calle S. Francisco, 21, y en la Administración calle Mayor, 3. En Madrid y París C. A. Saavedra.

Alicante: Sábado 4 Enero 1873.

ANUNCIOS.—A precios convencionales.—El pago será anticipado.

COMUNICADOS.—A precios convencionales. Los comunicados o escritos de cualquiera especie que se remitan a la redacción no se devuelven aun cuando no se publiquen.

AÑO III.

### LOS EVANGÉLICOS.

La grave cuestión de Ultramar, bola de nieve que, aunque el radicalismo finja no creerlo, crece y ha de crecer pavorosamente, á nuestro juicio, hasta el punto de aplastar, si Dios no lo remedia, bajo el peso de su importancia patriótica, á muchos que hoy se creen seguros é inexpugnables; la gravísima cuestión de Ultramar ha venido á quitar una máscara al partido radical y á ponerle otra. Pero ni la que se ha quitado, ni la que se ha puesto, eran dignas de esa agrupación insensata y anárquica, que, apoderada del poder, puede decirse, por un golpe de mano, viene ejerciendo hace cinco meses una verdadera y desenfrenada dictadura, á su modo.

Ha quitado, en efecto, la cuestión de Ultramar, tal como hoy se halla planteada, al radicismo, el noble carácter de un partido verdaderamente español, español antes que todo, verdaderamente identificado con los intereses ciertos y vitales de nuestra sociedad. La inmensa mayoría de los españoles es conservadora, hoy por hoy, en la cuestión de las Antillas. El instinto nacional se basta para comprender y sentir que lo que nos importa supremamente en punto á nuestras hermosas Islas americanas, es conservarlas. Y en vano pugnan las más deslumbradoras teorías, y las más astutas ambiciones de partido para demostrar lo contrario. España tiene en aquellas provincias el resto hermoso de su tradicional grandeza; España sabe que vive á ellas unida la producción de muchas de sus más feraces comarcas, y España no quiere deshonrarse ni perjudicarse perdiendo á Cuba y Puerto-Rico.

Por eso el criterio conservador es un criterio esencialmente nacional en esta cuestión importantísima. Nuestro partido dice: mientras haya insurrección en Cuba, mientras haya peligro para el interés español en Cuba, no se debe ni se puede pensar en reformas gubernativas ó administrativas. Y los verdaderos patriotas de Puerto-Rico, que saben y tocan por sí mismo lo ligado que está la Antilla menor á aquella, comprenden que es á su vez en ellos un deber sagrado el esperar á que Cuba esté pacificada, á que el filibusterismo nada tenga que esperar en una ni en otra. Y por ventura: ¿no es este el lenguaje y el procedimiento único y posible de un país atento al interés de su conservación, de un pueblo que se estima y se cree bastante fuerte para conservar lo que legitima y gloriosamente posee?

Marian, por ventura, otra cosa las naciones poderosas del mundo, cuya intervención injustificada, y en su imprudente aunque indirecto auxilio han invocado é invocan entre nosotros las bastardas aspiraciones del filibusterismo? ¿Con qué derecho se puede suponer que Francia, por ejemplo, la misma Francia actual, la Francia republicana de los alcaldes de real orden, de la prévise censura y de los fusilamientos en pelotón, si se tratase de una parte de su territorio en peligro, diría al haría otra cosa? Con qué derecho se puede pensar que la propia Inglaterra, la dominadora terrible y sangrienta de sus Indias, tendría en una cuestión semejante otro criterio que el de su interés nacional? Los mismos Estados Unidos, esa gran nación liberal donde, por desgracia, tan fácil albergue hallan los enemigos de nuestra patria han cedido alguna vez, ni por ningún principio filosófico, una sola pulgada de aquél inmenso territorio que han conquistado sobre el aniquilamiento de la raza indígena?

Todas las vanas palabrerías, y todas las astucias del egoísmo diplomático son, pues, inútiles para desvirtuar la verdadera naturaleza del verdadero interés español en la cuestión de nuestras Antillas, que es no perderlas. Y todo lo que amenace aumentar las perturbaciones y los riesgos de la causa española en ellas, es anti-español. En su virtud, el partido radical, que con una impaciencia anti-patriótica ha abordado la cuestión de las reformas; que, cuando la insurrección de Cuba estaba á punto de acabar, no ha vacilado en allegar materiales al aspirante incendio, negándose á esperar, digna y sabiamente, el día oportuno, y cercano, de pensar en hacer fecunda la victoria; el partido radical se ha despojado, con esto, voluntaria y torpemente del carácter de españolismo que todos nuestros partidos se honran en tener, y se ha quedado, después de arrojar la máscara ante la opinión de sus conciudadanos, solo con sus relaciones, afinidades, inteligencias y vergüenzas extranjeras. Verdado triste y amarga, pero verdad innegable.

Mas caída de su rostro la máscara del españolismo, los radicales han querido suplirla instantáneamente con otra, y se han declarado, dentro de la misma cuestión de Ultramar, no ya humanitarios en abstracto, no ya filósofos, no ya rápidos del célebre principio que, por salvarse, pierde colonias gustosamente, sino religiosos, cristianos, evangélicos, admiradores, obedece-

dores y adalides de un cristianismo positivo, creyente y practicante.

Desde el nombre de Dios, hasta la Noche-Buena, como fecha sublime del advenimiento del Redentor, todo quanto han hallado á mano para adornarse con las plumas agudas de una acción patética y piadosa, lo han puesto repentinamente á su servicio, y lo han hecho lucir en sus discursos y en sus proyectos de ley. El medio podrá ser ingenioso, pero no deja de ser indigno. Una nueva guerra civil en nuestras colonias explicada por Jesucristo: ¡Qué repugnante herejía!

No sabemos lo que el extranjero pensará de ese cristianismo radical. Pero si sabemos y creemos que con él tiene bastante el país para saber definitivamente á qué atenerse respecto de los aventureros políticos que hoy rigen sus destinos, y que cambian de máscara según conviene á sus insensateces. Un partido que resuelve la cuestión del clero encogiéndose á los ayuntamientos republicanos su manutención; un gobierno enyo presidente trató á la Iglesia, hace pocos días, como á única autora de nuestras perturbaciones de actualidad; un ministerio que cuenta con la benevolencia de cristianos por el estilo del señor Suárez, y que festeja y sublima al racionalista entimido Sr. Casal, un partido en cuyo seno todavía no se ha levantado una voz grave, serena, sincera, autorizada, que lo declare en consonancia moral con el sentimiento católico de su patria; un partido farsante hasta este punto, y que ha hecho gala hasta hoy de su falta absoluta de todo sentido religioso, ¿puede prometerse engañar á nadie cuando le conviene? Los evangélicos, pues, de la Tertulia, se han tomado un trabajo improbo. El país les responde que: ni por esas.

(*Diario Español*).

### CRUZADA CONTRA LOS FILIBUSTEROS.

#### Liga nacional.

El sentimiento público en contra de las impremeditadas e inoportunas reformas ultramarinas, se acentúa cada día más, pudiendo añadir a los muchos testimonios de adhesión al centro Hispano-ultramarino, ó mejor dicho, á la Liga nacional, para defender la integridad de la patria, los siguientes:

El Sr. D. Vicente Barrantes, ha recibido un telegrama que dice:

«Zafra (Badajoz) 29 de Diciembre.

Constituido centro Hispano-ultramarino — Gran entusiasmo. Presidente, Fernández. — Secretario, Alvarez Chamorro. — Vocales, marqués de Encinares, García Vivesa, Saiz, Fernández (D. Fernando), Muro, Molino, Marcos, presbítero Madera, conde de la Corte, Ramírez, Franco, Soto, y González. — Por correo la adhesión á la Liga nacional.»

Estos nombres representan las clases más elevadas é inteligentes de Extremadura, en la aristocracia, la industria y el comercio, así como también una verdadera fusión de los partidos para mantener la integridad de la patria. Ayer, en efecto, recibió el Sr. Barrantes, y presentó en el centro Hispano-ultramarino, el acta de la constitución del Zafra, y su adhesión al de Madrid, análogo documento de la villa de la Puebla de Sancho Pérez, donde también se ha constituido bajo la presidencia de D. Manuel Hidalgo, un centro, que lo componen D. Nicomedio Pay, D. Javier Ramírez, D. Fermín Padilla, D. Miguel Montaño, D. Juan Hidalgo, don Agustín Rodríguez, D. Félix Marquez, D. José Guerrero, D. Francisco Guillén, D. Gerónimo Boraya y D. Tiburcio Marquez, secretario.

Estos nombres representan las clases más elevadas é inteligentes de Extremadura, en la aristocracia, la industria y el comercio, así como también una verdadera fusión de los partidos para mantener la integridad de la patria. Ayer, en efecto, recibió el Sr. Barrantes, y presentó en el centro Hispano-ultramarino, el acta de la constitución del Zafra, y su adhesión al de Madrid, análogo documento de la villa de la Puebla de Sancho Pérez, donde también se ha constituido bajo la presidencia de D. Manuel Hidalgo, un centro, que lo componen D. Nicomedio Pay, D. Javier Ramírez, D. Fermín Padilla, D. Miguel Montaño, D. Juan Hidalgo, don Agustín Rodríguez, D. Félix Marquez, D. José Guerrero, D. Francisco Guillén, D. Gerónimo Boraya y D. Tiburcio Marquez, secretario.

En las poblaciones más importantes de Extremadura, así como en el resto de España, se nota igual animación entre las clases ilustradas é independientes para robustecer los principios salvadores de la Liga nacional.

Se han adherido á la exposición de grandes y titulares del reino en pró de la integridad nacional, los señores marqueses de Casa Alta y condes de Santa Olalla, Valbuena de Duero, de Valdeprados, de Verberana, de las Bárcenas, de Agramoite de Valdecabriel y de Cedillo.

También se han recibido adhesiones á la Liga, de los ayuntamientos de Totana y Nules, del Círculo moderado de Cádiz y de gran número de comerciantes, propietarios é industriales de Oviedo, Játiva y Caravaca.

En Santoña se ha constituido un centro; por último, *El Eco de Galia* y *La Voz de Cádiz* se adhieren al acuerdo de la prensa de Madrid, defensora de la integridad del territorio.

Se han adherido á la Liga nacional los señores marqueses de Caballero, condes de Torres-Cabrera y de Monterón, vizconde de la Villa de Miranda y marqueses de Monte Castro y de Castro Fuerte.

De San Sebastián se ha recibido una notable exposición dirigida al Ministro de Ultramar y firmada por numerosas y notables personas de aquella población, en la cual se pide el aplazamiento de las reformas en Puerto-Rico.

Los socios del Casino de la villa de Pravia, en junta celebrada al efecto, acordaron por unanimidad, y haciendo completa abstracción de las opiniones políticas de cada uno, adherirse á la Liga nacional, á fin de gestionar para que no se lleven á cabo las reformas de Ultramar, á cuyo efecto nombraron como representantes á los señores D. Plácido Jove y Hevia, diputado a Córtes, y á D. Lorenzo Bustó.

El ayuntamiento de Calasparra, y el círculo alfonso de Valencia, se han adherido á las manifestaciones hechas por el centro Hispano-ultramarino de esta corte, contra las reformas de Puerto-Rico.

El Sr. D. Lorenzo Alfonso de Aldama, natural de la Habana, ha dirigido desde París al señor marqués de Manzanedo una expresa carta, manifestándole su adhesión á los patrióticos esfuerzos que está haciendo el centro Hispano-ultramarino contra las reformas que se tratan de introducir en las Antillas.

También han enviado su adhesión á la Liga nacional que combate las reformas de Puerto-Rico, los señores marqueses de Grimaldi, conde de Cumbre Hermosa, marqués de Valderas, conde de Peñaranda de Bracamonte y marqueses de la Concepción, de Peñaflorida, de San José y de Irrijo.

*El Eco de la Patria* publica un notable artículo en que trata magistralmente la cuestión de reformas, y al final del número encontramos el siguiente suelto:

“La patria está de luto! ¡El pabellón de la república de los Estados Unidos, bajo cuya sombra se cobijan los enemigos de la integridad de la patria, flota triunfante en la embajada y consulados de aquella nación que ha logrado imponerse á nuestro Gobierno, el cual, si no tuviera otra prueba de sus desaciertos, debía conocer su torcida conducta al ver como le aplauden los partidarios de la insurrección de Yara! — La honra nacional está en peligro; sigamos, pues, agrupándonos para derribar á una facción que se atreve ha hacer aquí política filibusteria y que pone nuestra gloriosa bandera al pie de la de aquella nación que no puede dar lección alguna de decoro ni de dignidad á España que posee sobrados títulos para despreciar los consejos de los Estados Unidos, quienes, á nombre de una mentida libertad, ejercen el más cruel despotismo sobre los Estados del Sur de aquella república, llamada á ser la última potencia americana.”

La prensa ministerial que no cosa de atrobar los oídos del país, repitiendo y comentando textos de periódicos extranjeros, que elogian el proyecto de abolición del gobierno radical, les recomendamos la lectura de las siguientes líneas de *Le Soir*, que se publica en París:

“La verdad es que el mensaje presidencial, no solo ha usado respecto de la cuestión de Cuba, un lenguaje severo y amenazador, sino que además constituye un ataque al principio de no intervención, reconocido en nuestros días por la generalidad de las potencias, como una de las bases del derecho internacional. M. Grant ha hablado de los asuntos de Cuba, que son del dominio exclusivo de la política interior de un país extranjero, en el mismo tono que si hubiese tratado de una colonia anglo-americana.”

También debemos consignar, que en los círculos políticos de París ha causado gran sensación la noticia comunicada por el telegrafo de que los grandes de España y titulares de Castilla se han adherido á la Liga contra las reformas de Ultramar.

Así, al menos, lo dice un colega parisien.

Ultimamente se han recibido en el centro Hispano-ultramarino exposiciones, adhiréndose á las manifestaciones hechas contra las reformas de Puerto-Rico.

El ayuntamiento de Navarrete; el comité conservador alfonso de Hellín; gran número de personas importantes de Córdoba; el ayuntamiento de Escatrón; los vecinos del partido judicial de Castro; numerosas y notables personas de San Sebastián, de Oviedo y de Guadalajara; el comité del partido liberal conservador de Burgos y el casino de Pravia.

También el círculo Hispano-ultramarino de Valencia, cuya noble actitud en defensa de nuestras Antillas es aplaudida por cuantos se interesan por la honra de la patria, ha nombrado una comisión compuesta de los Sres. D. José Emilio de Santos, conde de Trujona, D. José Treluelo, D. Manuel Danvila, D. Francisco Balaguer, don Antonio Almela, D. Miguel Verdeguer Mestre, D. Ramón Ferrer y Matulano y D. Ramón Aranz, con el fin de auxiliar á la Liga nacional para mantener la integridad del territorio.

Anteayer se constituyó la comisión bajo la presidencia del Sr. Santos, y comenzó sus útiles trabajos.

Las señoras de Avila han dirigido á las Cortes, como dijimos el otro dia, una notable exposición de la cual copiamos los siguientes párrafos:

“El decreto sobre reformas en Ultramar ha llenado de terror á todos los españoles, y de esperanzas á nuestros enemigos. Esto basta para

que nuestro instinto de mujer le rechace y nuestro corazon español le repreube.

Señores diputados: A los que os hablen de vender las Antillas, decidles que un pueblo noble no vende su honra.

A los que os hablen de ceder ante la rebelión armada, decidles que nuestros padres solo se rendían después de morir.

Al gobierno que por un error lamentable allane el camino á nuestros enemigos, mandadle que retroceda.

No permitáis que la ciega tenacidad de unos cuantos, triunfe del sentimiento de la nación.

Si así no lo hiciereis, seréis cómplices de sus errores y participantes en su responsabilidad.

Os pedimos que anuleis ese funesto decreto, por el honor de España.

Una mujer descubrió el Nuevo-Mundo, abriendo sus tesoros al inmortal Colón y ofreciendo hasta sus joyas. Las hijas de Gimena Blazquez, compatriotas de Teresa de Jesús, se hallan también dispuestas á entregar las suyas y practicar todo género de sacrificios, por conservar esas dos perlas de los mares de Occidente, que aun resplandecen en la corona de Castilla.

Haced que no caigan por culpa vuestra.

Se han adherido á la exposición de grandes y titulares del reino en pró de la integridad nacional los señores marqueses de Gastañaga, Casa Alta, la Encomienda de Larios, de Jura-Real, de Villareal del Tajo, del Pico de Velasco, de Caballero, de Monteshermoso, de Lozoya, de Fuentesa, de Villareal de Burriel, de la Colonia, de Villaverde, de Casa Alta, Ferrera, de los Altares y de San Esteban del Mar; condes de Santa Olalla, Valbuena de Duero, de Agüera, de Revillagigedo, de Cañilejas, de Valdeprados, de Verberana, de las Bárcenas, de Agramoite de Valdecabriel, de Junuri, de Osilo, de Torrecabrería, de Montarrón y de Torre-Muzquiz, de Ezpeleta y de Echaniz, de Cedillo, vizconde de la Villa de Miranda y los barones de Covadonga y de Fuente-Quieto.

A la prensa ministerial que no cosa de atrobar los oídos del país, repitiendo y comentando textos de periódicos extranjeros, que elogian el proyecto de abolición del gobierno radical, les recomendamos la lectura de las siguientes líneas de *Le Soir*, que se publica en París:

“La verdad es que el mensaje presidencial, no solo ha usado respecto de la cuestión de Cuba, un lenguaje severo y amenazador, sino que además constituye un ataque al principio de no intervención, reconocido en nuestros días por la generalidad de las potencias, como una de las bases del derecho internacional. M. Grant ha hablado de los asuntos de Cuba, que son del dominio exclusivo de la política interior de un país extranjero, en el mismo tono que si hubiese tratado de una colonia anglo-americana.”

Por si el rubor no asomara al rostro de los que se encuentran en posición y en el deber además de volver por los fueros de nuestra dignidad desconocida, añadiremos las frases que *Le Soir* estampa, después de consignar que los señores Zorrilla y Martos han procurado desvanecer los rumores de ingobernabilidad, por parte del presidente de los Estados Unidos:

“Pero lo cierto es, añade, que las amenazas contenidas en el mensaje de M. Grant quedan en pie.

Sin examinar la justicia de las reformas indicadas por M. Grant, tenemos que reconocer que su indicación en el mensaje americano, y la forma inusitada con que es reclamada, han sido entabladuras, constituyen una infacción grave de las reglas del derecho internacional y de los principios que rigen las relaciones entre las naciones amigas.”

La pluma no cae de la mano ante las observaciones del periódico extranjero, no siendo posible reflejar la indignación que produce en nuestro ánimo.

• No tenemos necesidad de decir de dónde tomamos el siguiente suelto:

“Las reformas de Ultramar, asunto que ha producido gran efervescencia en toda España, de seguro que originan profunda sensación en las Antillas.”

Tenemos motivos para anunciar desde luego que se cumplirán nuestros vaticinios, pues tanto el ejército de Cuba cuanto el de Puerto-Rico dispensan una gran protección á *El Correo Militar*, y nosotros nos honramos en mantener continua correspondencia con muchos jefes y oficiales de ambos ejércitos, estando muy enterados de las aspiraciones dominantes entre aquellos bravos y beneméritos compañeros de armas.

No existe exageración en nuestras palabras, y en prueba de ello apelamos al testimonio impartial de todos los que hayan servido en Ultramar, sean las que quieran sus opiniones políticas.”

## SECCION POLITICA.

Alicante, 4 Enero 1873.

## RECAPITULEMOS.

El año 1872 ha desaparecido de la escena, agobiado bajo el peso y los escándalos que se ha visto obligado a presentar todos los días, todas las horas y los instantes todos desde seis meses a esta parte.

El año 1872, que vino al mundo cuando los radicales juraban y perjuraban, maldicían y amenazaban lo más sagrado de las sociedades constituidas; el año 1872,

que cuando se presentó en escena aun

resonaba en los espacios las imprecaciones escapadas del Circo de los caballos en Madrid, donde los radicales fueron a des-

ahogarse, maldiciendo del monarca y de

todo cuanto de sagrado encierran las so-

ciedades; el año 1872, que al tomar asien-

to entre nosotros, tuvo la más propicia de

las ocasiones para conocer a esos vampi-

ros, escandalosos por afición y chismosos

por temperamento; el año 1872, que debió

ser más cauto, antes de permitir fuese al

poder unos hombres cuya historia políti-

ca es capaz de deshonrar a cualquiera que

haya tenido la dicha de nacer en Es-

paña, y la felicidad de no ser ni haber si-

do radical; el año 1872, señor del tiempo

por espacio de doce meses, no tuvo la su-

ficiencia necesaria para apreciar las dotes

que adorran al partido conservador; que

en los ciento sesenta y tres primeros días

que con el gobernó supo destruir la im-

ponente facción que se levantara en el

Norte de España, destruir la demagogia

que se confabulaba para acabar con lo

existente, derribar cual castillo de naipes

y de un solo soplo la monstruosa coalición

de los antidiálisticos, que se reunían

en una casa calabre de la calle de San

Marcos; coalición que, al no ser, por la en-

terezza de carácter del gobierno que a su

advenimiento encontró el año que acabó

de marcharse, hubiera hundido la dinas-

tia reinante en los escombros de una so-

ciedad que solo hubiera visto por doquier

la destrucción y la ruina.

Bien caro le ha costado al año 1872 su

falta de tacto, porque en los últimos días

de su existencia, en las últimas semanas

de su reinado, ha presenciado la devasta-

ción, la desolación, la ruina y los aten-

tados de que es presa este país para es-

cándalo de las naciones cultas.

No basta, no, que al despedirse de nos-

otros el año 1872 haya maldecido a la

turba radical que hoy ocupa el poder, tra-

tando de hijos espíritus de España a los

que con él, y por espacio de mas de 200

días, han gobernado esta patria.

Aunque no fuera mas que por haber en-

trado a regir los destinos del país los radi-

cales en el reinado de 1872, este año so-

ría fatalmente célebre en los fastos de la

historia política y social de España.

El llegó aún a tiempo de poder enjuiciar

las lagrimas, no secas aun, de una muy

respetable dama y elevada señora, que las

derramó abundantemente ver a sus hijos que-

ridos maltratados por la chusma, y azo-

tado su rostro con el lodo inundo de ca-

llas y plazuelas.

A su advenimiento pudo oír, aun el año

1872 los gritos antidiálisticos de un Car-

mona, las imprecaciones de un Martos, y

presenciar los desvaríos políticos de un

Rivero, que perdió la razón, en la embriá-

guez producida por el despecho, dirigió

los envenenados dardos de su oratoria po-

paluchera, al regio alcazar de mora la di-

nastia de Saboya; 1872 pudo oír aun el

lejano eco de un muy célebre articulo ra-

tical titulado la *Loca del Vaticano*, que

para envenenar el corazón de una reina,

tan virtuosa como es la nuestra, escribiría

el que hoy ha recogido el gobierno del

Archipiélago filipino como premio de

aquella acción, propia solo de los que no

saben dirigir sus tiros mas que a las ma-

jeres.

Bien pudo el año que acaba de espirar

aleccionarse con todos estos ejemplos vi-

vos, y con tantos y tan escandalosos he-

chos radicales como a su advenimiento en-

contraría, bastantes cada uno de ellos para

escandalizar al mundo entero. Pero obse-

cado 1872, no tuvo bastante despejada la

razón, y se cansó de los que tanto en-

grandecieron la primera mitad de su rei-

nado, para entregarse en brazos de la

chusma, que nos anunció su advenimiento

al poder con los escándalos de Jerez, los

atropellos de ciudadanos pacíficos, y con

la desmoralización administrativa; de esa

chusma, que consiente que las elecciones

se hagan bajo el imperio del trubuco, y

que convierte en procónsules al goberna-

dores radicales para que a su antojo do-

minen en nuestras provincias como en

el país conquistado; de esa chusma, que con-

siente que el arma mortífera del regicida se cele en la preciosa vida de nuestros reyes; de esa chusma, que hace del Banco hipotecario la hipoteca de nuestra riqueza; de esa chusma, que vé impasible correr la sangre de los hijos de esta desventurada nación, a quienes esa misma chusma engañó; de esa chusma, que tiene las más ricas provincias de España en guerra sostenida por la impericia e incapacidad; de esa chusma, en fin, que, obedeciendo a móviles indignos, va a desgarrar la integridad del territorio, entregando a los laborantes nuestras preciosas Antillas, que era lo único que nos quedaba que perder, después de haber perdido la honra, el prestigio, el crédito, la fortuna y hasta la dignidad.

Cubramos con un velo impenetrable los acontecimientos desgraciados producidos por el soberbio radicalismo en 1872, y esperemos, confiados en el porvenir, que pronto ha de borrar las huellas funestas que abrieron en nuestra patria la mas fatal de las administraciones.

*Al Municipio*, que a propósito de la contribución sobre las cruces, ha sacado a plazo la personalidad de nuestro director, nos dice ayer:

«Nosotros no hemos defendido á este gobierno, ni recibimos inspiraciones de radical alguno, pero conste al colegio estaremos en frente de esta situación, y entienda el cofrade que si continúa con sus venenos ataques á nuestras personas é independencia, el desprecio más absoluto será nuestra contestación.»

Sea en buen hora, por que nos tiene sin cuidado el que nos contesten o no los que llamanfándose federales salen de cuando en cuando para representar la defensa de los radicales, que tal vez no sepan lo que es la defensa de la patria, y que no nos obligue á hacer comparaciones; goce en paz de los beneficios del presupuesto y de su inesperada opulencia, si quiera para tomar fuerzas con que subir en breve al calvario que ha de evidenciar todos sus actos y otros excesos.

Sobre ciertas grandes cruces nada diremos, á menos que no se nos provoque, porque, ya lo hemos consignado mas de una vez: en cuestiones personales no tomamos nunca la iniciativa, pero devolveremos siempre ciento por uno.

Continúa publicándose con éxito, cada vez mas satisfactorio, el periódico de ferrocarriles dirigido por nuestro amigo y paisano el Sr. Llofriu y Sagrera, que tan excelentes beneficios esti prestando á los empleados del ramo, y que tan innegables verdades dice á las compañías en favor de sus agentes y del servicio. Falta hacia un periódico de ese género, verdaderamente universal, y que traiga á nuestro amigo el Sr. Llofriu.

El ultimo número publica algunos artículos de verdadero interés sobre la Asociación de empleados de ferrocarriles, la caja de retiros, proyectada por la compañía del Norte, y sobre las pérdidas de enlace. Dá además una sección de noticias relativas al personal, y reúne, en fin, las condiciones de una publicación la primera de su género en España.

*El Imparcial* del 2 encabeza su número con el siguiente recuerdo:

«Dos años hace hoy que se inició la dimisión levantada por la revolución, después de una interinidad ni tan larga ni tan perturbada como podían hacerlo temer las ruinas del antiguo régimen.

Todavía resuenan en nuestros oídos aquellas solemnes palabras del presidente de las Cortes Constituyentes, cuando preguntaba al augustó principe que por primera vez pisaba aquel magnifico reino:

«Accepto la Constitución y juro guardar y hacer guardar la Constitución y las leyes.»

Aquel solemne juramento constituyó al monarca en el guardador de la libertad y del derecho; ponía en sus manos el depósito de la ley y de la justicia, y coronaba dignamente el edificio revolucionario.

No debemos negar que lo que dice el último párrafo es cierto; pero sin duda a causa del aislamiento en que los radicales han colocado al monarca, este ignora, así debemos creerlo, la manera como sus ministros responsables están faltando á la Constitución y á las leyes.

Si D. Amadeo I se propone cumplir fielmente el pacto que celebró con la nación, y esto no lo ponemos en duda, no tardará a conocer el maquiavélico sistema que emplean los hombres á quienes hoy tiene confiado el gobierno de la nación. Entonces, jay de vosotros, radicales! Cae-

reis como cuerpo muerto cae, segun la gráfica expresión del Dante; es decir, caereis desplomados para no levantaros jamás; caereis sin vida, porque á la ejecución del país se unirá la del monarca á quien habéis comprometido, divorciandole del amor de los pueblos, ante el que pretendéis hacerte aparecer como inspirador de vuestros descabellados proyectos.

*El Diario Español* dice que como el estado dedicado de la reina no le permite tomar parte en los actos públicos, sobre todo, si son de alguna duración, no habrá sido extraño que después de la recepción oficial hubieran acudido ayer algunos de los concurrentes á la cámara de la reina, siquiera para saber por las damas de S.M. cuál era el estado de esta señora; pero los radicales no se pararon en filigranas de cortesía, y á ninguno le ocurrió tal paso de atención.

En cambio, segun vemos en *El Imparcial*, después de la recepción en palacio, el comandante del séptimo batallón de la fuerza ciudadana, en union de algunos oficiales, han pasado á felicitar á su primer comandante, Sr. Pardo Bartolini, y lo que es mas gracioso, el director general de Comunicaciones Sr. Villavicencio, acompañado de algunos empleados del ministerio de la Gobernación y del ramo, pasó á felicitar á la presidencia al señor Ruiz Zorrilla.

Este tenía dos ventajas, pasar la tarde y lucir los bordados del uniforme. Los radicales han de decir siempre: cuando pasan rábanos, comprálos.

¿Qué entienden de cortesía los improvisados cortesanos?

Habilenes ustedes de dehesas, cortijos y alquerías, ó bien del ganado mular, caballar y otros, ó de frutos y verbas, aunque tal prisa se han dado en adquirir ciencia que tal vez no deseán ocuparse mas que de bancos, empréstitos y contratos.

Sigue la *Gaceta* publicando telegramas en comprobación de que los gobernadores, sus empleados, los comités radicales y muchos ayuntamientos elegidos bajo el influjo de la actual situación, piensan de la misma manera que el gobierno en la cuestión de reformas ultramarinas.

La causa instruida con motivo del atentado del 18 de julio contra los reyes, parece caminar á un desenlace próximo, segun asegura un colega de Madrid.

El promotor fiscal ha formulado la acusación, pidiendo la ultima pena para el procesado Manuel Pastor y Fernandez, la absolución libre en cuanto á otros tres, y la de la instancia para los restantes. El proceso se ha entregado por ocho días á los defensores de Pastor.

¿Qué queda de aquellas infames reticencias que con motivo del atentado formularon los radicales? El país puede decirlo, ya que entre estos no hay valor ni sinceridad bastante para confesarlo.

«*Habla El Cobrero*: Ahora salimos con qué aquel preámbulo del proyecto de ley de abolición inmediata de la esclavitud en Puerto-Rico, tan lleno de santa religiosidad, fué recomendado al Sr. Gomez Marín, el cual no pudo ó no supo interpretar bien las ideas y sentimientos de los cimbros radicales. A él se entones al Sr. Balart, y este buscó luego á un señor L. que le tradujo en poco tiempo un articulo del diccionario político de Bloch, firmado por Mr. Cochim. El trabajo, puro, literario, filosófico, religioso, político, humanitario, de que tanto se enorgullecen los radicales, es ni más ni menos que una sencilla traducción de lo que escribió M. Cochim. Quién le diría á este escritor francés que su articulo del diccionario de Bloch, sería nada, menos que el jugo nutritivo que alimentaría con poderosa savia el árbol de la filantropía radical, hasta el punto de hacerle producir frutos óptimos?»

M. Cochim puede exclarar como Virgilio: «*Sic vos non vobis*.»

rantida por la Constitución, tiene que encomendarse á la vigilancia de un encargado, está dicho todo.

Nuestro apreciable colega *El Debate* ha dirigido á sus suscriptores el siguiente aviso:

«Por no ceder á extrañas ingobernaciones que pretendan ejercer presión sobre determinados asuntos que nos son exclusivos, los cajistas de nuestro periódico se han declarado esta mañana en huelga, abandonando su trabajo.

Deseosos de no privar á nuestros lectores de provincias del número correspondiente al dia de hoy, hemos hecho cuantos esfuerzos nos han sido posibles para encontrar operarios que sustituyesen los huelguistas; pero nuestras gestiones han sido infructuosas, y por más que muy de veras lo sintamos, tenemos que suspender por hoy la publicación de nuestro periódico, ofreciendo indemnizar cumplidamente á nuestros suscriptores por esta falta que no ha estado en nuestra mano remediar. —*La dirección.*»

Sentimos el percance y nos alegramos de la noble resistencia que los cajistas han hecho á la ingobernabilidad de la internacional.

Dice *El Tiempo*: «El impuesto establecido sobre los títulos nobiliarios grava de tal modo á la aristocracia, que se da por seguro que la nobleza celebrará breve una reunión con objeto de ponerse de acuerdo y tomar una resolución unánime. Como al no pagar tan onerosa contribución, no se pierde el derecho al título, sino solamente que, dada en suspenso la facultad de usarlo, hemos oido que acaso se adopte el partido de poner cada nobil en sus tarjetas su nombre y apellido, con el aditamento de "antes duque, marqués ó conde..."

Sería un modo de distinguirse mas y mas de la aristocracia batiiana.

Sobre el mismo asunto, dice *La Reconquista*:

«Parece ser que, van la protestar contra la proposición del Sr. Nuñez de Velasco, aprobada por las Cortes, imponiendo contribución á los títulos de Castilla y á los grandes, renunciando al uso del título, y que en adelante se firmaran ex-duque de Alba, ex-marqués de Molins, etcétera.

Este ejemplo será imitado por los caballeros grandes cruces.

Entre otras ventajas, este procedimiento tendría la de servir para distinguir á primera vista los individuos de la nobleza batiiana.

#### CORREO DE PROVINCIAS.

Según dicen de Vitoria, una partida carlista mandada por el cabecilla Peraza, ha recorrido los pueblos de Lodosa, Alcadiz y Solana, retomando al valle de Renera, y recogiendo algunos mozos en su tránsito.

Las partidas que actualmente hay en Navarra son tres: la del Olio, que opera en las Amézcas, la de Roda, que se pasan impunemente por Sangüesa, Monreal y otros pueblos, cobrando contribuciones, y la del Valle de Uitzima, que por nadie es molestada. La mas importante es la del Olio, que tiene á sus órdenes algunos cientos de voluntarios. El dia 26 el cabecilla Olio, con 300 partidarios, se trasladó a Arrioz, sacó la contribución, descansó lo que quiso, sin que nadie le molestara, y se marchó cuando y donde tuvo por conveniente. Entre tanto Peraza con unos 100 se trasladó á Lesma, población medida ya en la ribera, desarmó á sesenta y tantos voluntarios de la libertad, y por los Arcos se alejó precipitadamente.

Hoy Olio se halla en Gauzua y Zulueta con 100; Pérula en Asaria con 200; Zugasti con 100 en Alenza, y otros por estos estíos diseminados alrededor de Estella.

Lizarriaga y Hugarte en sus puestos, haciendo cuando tienen por oportuno.

Las noticias de *La Correspondencia* son bien escasas, y se limitan á las siguientes:

«Ayer ha quedado reforzada la guarnición de Jerez con mas de 200 quintos que, procedentes del Norte de España han ingresado en los batallones de Almería y Valencia, allí existentes.

El general Velarde ha sido hoy de Morella á restablecer las comunicaciones con Castellón.

Las tropas se disponían hoy á dar una batalla en los montes de Iturrioz (Vascuengadas) en donde se encontraban algunos facciosos.

La facción Cucaló cortó el telégrafo cerca de Morosblanca, habiendo salido en seguida dos columnas en persecución de aquella.

Las partidas de Ferrer y Polo se encontraban el 1.<sup>o</sup> en las cercanías de Morella.

En Arnes, partido de Grandas, estaba a ver la facción Pinal reclutando hombres y sacando dinero.

Con referencia á cartas de Cataluña, se dice en algunos círculos políticos que entre los diferentes oponentes que se han hecho á los jefes carlistas por los agentes del gobierno para conciliar con la insurrección, figuran los de recon-

cer a Castells el empleo de mariscal de campo, á Sabalis el de brigadier y á otros jefes el de coronel.

Todos ellos han rechazado la oferta.

#### CORREO ESTRANJERO.

Todos los periódicos de París dan traslado á la circular siguiente:

Montpellier 10 de Diciembre de 1872

Señor alcalde:

El gobernador ha sabido que se ha formado en España una asociación de individuos de diversas nacionalidades para la fabricación de moneda falsa de oro y plata y de billetes de Banco, los cuales se introducirían después en cantidad considerable en nuestro territorio.

Ruego á V. redoblar su vigilancia para prever y reprimir hechos de esta naturaleza. Todo culpable que sea descubierto deberá ser puesto sin piedad á disposición de los tribunales.

Reciba V. señor alcalde, la seguridad de mi distinguida consideración. — El prefecto del Hérault. E. Dauzon.

¿Que hora tan insignificante proporciona á España el anterior documento? Satisfecho debe estar el Gobierno radical que felicitamos, nos rige de aparecer ante Europa á la inmensa altura en que le colocan circunstancias como la del prefecto del Hérault.

Dice *El Tiempo*: «El impuesto establecido sobre los títulos nobiliarios grava de tal modo á la aristocracia, que se da por seguro que la nobleza celebrará breve una reunión con objeto de ponerse de acuerdo y tomar una resolución unánime. Como al no pagar tan onerosa contribución, no se pierde el derecho al título, sino solamente que, dada en suspenso la facultad de usarlo, hemos oido que acaso se adopte el partido de poner cada nobil en sus tarjetas su nombre y apellido, con el aditamento de "antes duque, marqués ó conde..."

Sería un modo de distinguirse mas y mas de la aristocracia batiiana.

Sobre el mismo asunto, dice *La Reconquista*:

«Parece ser que, van la protestar contra la proposición del Sr. Nuñez de Velasco, aprobada por las Cortes, imponiendo contribución á los títulos de Castilla y á los grandes, renunciando al uso del título, y que en adelante se firmaran ex-duque de Alba, ex-marqués de Molins, etcétera.

Este ejemplo será imitado por los caballeros grandes cruces.

Entre otras ventajas, este procedimiento tendría la de servir para distinguir á primera vista los individuos de la nobleza batiiana.

exactitud ha sido confirmada en todas sus partes, sucede lo que con el tratado para apoderarse de Bélgica, que publicó Bismarck al declararse la guerra, que á pesar de las negaciones de la Francia, todo el mundo lo dió por auténtico.

#### DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

PARÍS 31 Diciembre tarde, llegado el 2 Enero. — El periódico «L' Union» publica un telegrama, en el cual dice que D. Alfonso de Borbón ha tomado hoy el mando de las fuerzas carlistas (Cataluña).

ROMA 31. — El rey ha recibido esta mañana á los nuevos ministros de Bélgica y Holanda, los cuales le han presentado sus credenciales.

El rey ha recibido después al cuerpo diplomático y á los príncipes de Piemonte.

Telegramas del valle del Pô anuncian una nueva subida de los ríos.

PARÍS 30 (llegado el 1.<sup>o</sup> de Enero). — El periódico «L' Union» dice que el Sr. de Corcelles, antes de aceptar el cargo de embajador cerca de la Santa Sede, consultó telegráficamente al cardenal Antonelli sobre si sería bien recibido.

El cardenal Antonelli contestó afirmativamente, pero el Sr. de Corcelles, queriendo además antes de aceptar definitivamente oír la expresión de los sentimientos y de los deseos del Papa, salió el viernes para Roma.

ROMA 30 (llegado el 1.<sup>o</sup> de enero). — El encargado de negocios de Alemania cerca del Papa, ha marchado esta mañana. Creemos que no será reemplazado actualmente.

Dicen que su viaje tiene relaciones con la actividad del Vaticano hacia Alemania.

#### SECCIÓN OFICIAL.

*La Gaceta* del dia 2, inserta los partes recibidos en el ministerio de la Guerra, de los que aparece haber sido dispersada en Lizarriaga, por fuerzas de Cantabria, una partida carlista.

El Boletín oficial del dia 3 contiene una circular de la Administración económica de la provincia, sobre el modo de proceder á la recaudación del nuevo impuesto sobre billetes de viajeros en los ferrocarriles, diligencias y demás medios análogos de la comisión.

Edicto del juzgado de primera instancia de esta capital, juzgado á subasta pública el dia 13 del presente los frutos siguientes:

Cinco cahices ocho barchillas almidronadas en cascara justiprecio á 33,75 pesetas el cahiz. 191,25. — 700 arrobas algarrobas justiprecio á 0,75 pesetas la arroba. 525.

#### SECCIÓN INDIFFERENTE.

##### GACETILLAS.

**Celo... dados.** — El lamentable estado en que se encuentra el templo de la mayor parte de las calles de la población, debería ocupar preferentemente la atención de nuestra municipalidad para procurar su pronto remedio; pero no sabemos qué especie de anátema ha caído sobre ellas, que está dando lugar á una indiferencia tan incomprendible, que ya raya en criminal.

Señor Alcalde y compañía, que nos vamos á romper el bautismo!

**Dicir la verdad mintiendo.** — La tranquilidad pública sigue sin novedad en su importante salud.

Así lo dice la *Gaceta*, que no fija nunca á la verdad.

En cambio, todos los periódicos de España y todas las correspondencias y todas las noticias que recibimos diariamente nos dan una dosis superabundante de carlistas de muy difícil digerir, no solo en Cataluña, sino en Navarra, Provincias Vascongadas, Castilla y Castellón de la Plana.

Y alguna que otra partida republicana, y no pocas bandas de saltadores. Y puentes rotos, y estaciones quemadas, y telégrafos interrumpidos, y trenes asaltados, y sometidos contra el ejército, y personas secuestradas, y la mar.

La *Gaceta* tiene razones, no hay novedad, porque la novedad sería que hubiese paz y tranquilidad en los tiempos radicales.

**Fraternidad.** — Ayer hubo un herido en San Juan, otro en el Campello, y otro en el barrio de San Anton de esta capital, todos ellos de alguna gravedad. El amor al prójimo adquiere cada dia mayor incremento entre nosotros. Verdad es que en el siglo radical en que vivimos, hay un modo especial de curar toda clase de escasos, que si no consigue contenerlos, los aumenta en cambio de una manera prodigiosa.

Vivir para ver.

**Fin.** — Ahora que estamos en la estación propósitos para las plantaciones, recordamos á la municipalidad la reposición de los cincuenta árboles que faltan en el paseo de Méndez Nuñez, y de otros tantos en la avenida de San Francisco, á fin de que no quede en embrión una reforma de embellecimiento tan necesaria en Alicante.

**Desgracia lamentable.** — Dice *La Tercera*, que en Callosa de Ensarria ha fallecido una familia entera a consecuencia de un envenenamiento producido por haber comido una ensalada en la que parece se habían mezclado algunas hojas de cebolla.

Dicha aprobación, víctima del desastre, era la de D. Salvador Sayal, administrador de corraos de aquella villa, y hermano del Alcalde de la misma.

Deploramos de todas veras tan desgraciado acontecimiento.

**Teatro.** — Hemos oido asegurar, que muchos de los abonados á nuestro teatro, desearían que la compañía de zarzuela que en la actualidad funciona en nuestro elegante coliseo nos diese aunque no fueran mas que veinte representaciones más, ya que tan buena acogida ha merecido del galante público de nuestra capital.

Al efecto, muchos de aquellos señores están gestionando con la empresa para que sus aspiraciones se realicen.

Anoche, por indisposición de la Sra. Ugal, en vez de «El Juramento» que estaba anunciado, se pusieron en escena las zarzuelas «En las astas del toro» y «La Sensitiva». Creemos que la empresa habrá hecho mejor suspendiendo la función para que no se crea tiene prisa en terminar el abono: de ese modo, tampoco tendremos que depilar demostraciones que reprobaríamos.

**Quere causa?** — Ayer observamos en el funeral del general Prim dos grupos musicales, esto es, divididos en dos fracciones los profesores, que tal vez habían de tomar parte en la ejecución del Requiem. Así es, que este se cantó, como si dijeramos, á palo seco, pues la orquesta funcionaba por separado fuera del coro, dirigida por D. José Chiquero. Motivos graves habrá para esta separación de los cuales nos enteraremos para poderlos bien conocimiento del público.

#### SECCIÓN COMERCIAL.

##### MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados y despachados hasta la cuatro de la tarde en el dia de ayer.

##### ENTRADOS.

Bateo francés Raphael, e. D. Giobatti, de Philippeville, con pipas vacías. A J. Mas.

Laud San Antonio, p. A. Lull, de Palma, con carbón, a N. y Mas.

Jaque de Próvidencia, e. A. Soler, de Soller, con id., á la viuda de Galiana.

##### Despachados.

Goleta inglesa Perreal, e. Wm. Day, para Cádiz, con astre.

Berg. gol. Tras hermanos, e. V. Castellanos, para la Habana, con sal.

Laud S. Antonio, p. M. Esteva, para Palma, con efectos.

#### SECCIÓN LOCAL.

##### AYUNTAMIENTO POPULAR DE ALICANTE.

NOTA de lo recaudado el dia 3 de Enero de 1873, por los sellos, que á continuación se expresan:

Pesetas. Céntimos.

Muelle. 12 84.

Goteta. 62 34.

San. Anton. 40 93.

San. Francisco. 142 76.

Total. 185 87.

#### BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY. — S. Rigoberto ob. y conf.

##### CULTOS.

En la Catedral misa de renovación á las ocho.

SANTO DE MAÑANA. — S. Telesforo papa y mr.

##### EPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL — Funcion 27 de abr.

no, para hoy. — A beneficio del barítono, D. Manuel Cresci, la zarzuela en dos actos, *Marieta*.

La zarzuela en un acto, *Un Caballero Particular*.

A las siete y media. Entrada general 3.

ULTIMA HORA.

OTROS Madrid, 3 Enero á las 5,20 t.

Recibido á las 6,59.

De Paris y de Londres desmienten las noticias que de origen americano han circulado sobre Cuba: la insurrección lejos de adelantar va perdiendo terreno.

El presidente de México ha acordado enviar embajadores á Alemania y España. Bolsa: 25-15.

Madrid,

# SECCION DE ANUNCIOS.

## VAPORES-CORREOS DE À LOPEZ Y C.

### LÍNEA TRASATLÁNTICA.

Salidas de Cádiz, los días 15 y 30 de cada mes á la una de la tarde para Puerto-Rico y la Habana.

### LÍNEA DEL MEDITERRÁNEO.

#### SERVICIO PROVISIONAL ENTRE

**Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Cádiz,** en combinación con los ferro-carriles del Mediterráneo.

#### SALIDAS DE ALICANTE

Para Valencia y Barcelona los días 3 y 18 por la noche.

No tocará en Valencia si no se presenta suficiente carga.

Para Málaga y Cádiz los días 9 y 24 por la noche.

Darán mayores informes los Sres. Faes hermanos y compañía.

### LÍNEA DE VAPORES ENTRE

### SEVILLA Y MARSELLA

### Segovia, Cuadra y compañía.

#### SERVICIO SEMANAL FIJO POR LOS VAPORES

#### GENIL, BETIS, DARRO, GUADALETE Y GUADIANA.

#### SALIDAS DE ALICANTE.

Los martes á las 4 de la tarde, para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla. á la misma hora para Valencia, Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios, Sres. Faes hermanos y compañía.

## JARABE Y PASTILLAS DE BLAYN

Estas preparaciones, de un gusto agradable, se prescriben con éxito hace 20 años, por los mejores médicos de París y curan los constipados, gripe, coqueluche, enfermedades de garganta, catarros pulmonarios, irritaciones del pecho, de las vías urinarias y de la viga.

BLAYN, Farmacéutico en París 7, rue du Marché S. Honoré.

En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo 31, por menor: Jarabe 11 y 18 reales.

Pasta á 8 reales.—En Alicante D. J. Bellido.

## PASTILLAS PECTORALES DE KEATING.

Remedio universal y el mas apreciado del público: mas de 50 años de constante éxito en Europa, China e India. Curia la tos, asma y afecciones de la garganta y del pecho; agradable y eficaz no tiene ni ópico ni otro producto deleterio, y pueden tomarla las personas más delicadas.—Véndense en cajas de cartón y de hoja de lata de varios tamaños.—Precios 18 y 8 rs.—Londres T. Keating, 79, St. Paul's Church Yard.—Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31.



## ANUNCIO.

ASOCIACION DE LOS COSECHEROS DE VINO DEL CONTINENTE. Sociedad establecida bajo la base de la responsabilidad limitada á su capital 5000.000 de francos bajo el título de **The Continental Winegrowers, Asociacion Limited**. El asiento principal de dicha sociedad, las oficinas y almacenes están en Londres (Inglaterra), en el n.º 2, Crown Buildings, Queen Victoria Street, frente á la estación del ferro-carril Mansfield House, en la City.

Reunión de los cosecheros más importantes de los vinos de Medoc, Burdeos, del Mediodía, de la Borgoña y de la Champagne, así como también de España, Portugal, Italia, Hungría, del Rhin y del Mosela, con almacenes y depósitos de los productos del Mediodía y provisiones de bocas, tales como conservas alimenticias, especialidad en frutos confitados, licores de mesa, aceites de olivas superfinos, etcétera.—Gran abastecimiento general para Inglaterra, las colonias, la India y los Estados Unidos.—Comisión y consignación de todos los productos del país, como legumbres, frutas, trufas, etc.—Dirigir los pedidos, cartas y muestras de toda especie, franco, á los Sres. Directores Gobernantes de *The Continental Winegrowers Asociacion Limited*, 2, Crown Buildings, Queen Victoria Street, City (Londres).

## PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.

### PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es pronto neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dan tono y energía á los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Pildoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutaria en el hígado y los riñones, ellas orillan las secreciones, fortifican el sistema nervioso y dan vigor al cuerpo humano en general. Aquellas personas menos robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes de estas Pildoras, con tal que al emplearlas, se atengan cuidadosamente á las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en que va envuelta cada caja del medicamento.

### UNGUENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra, la sangre forma parte de ella; circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigerando y limpia todas las partes enfermas y sana las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso y la parálisis.

Cada caja de Pildoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones en español, relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street: (antes 244, Strand,) Londres.

## COMPÀNIA CATALANA GENERAL

DE

## SEGUROS.

### Riesgos marítimos.

Se aseguran buques y mercancías para cualquier punto, con condiciones sumamente aceptables para el asegurado.

Representantes en esta plaza, Faes Hermanos.

## INTERESANTE PARA LOS JUZGADOS.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico, estados de matrimonios civiles redactados e impresos en la forma que prescriben las leyes para la publicación de aquellos por los jueces municipales.



PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

## CAFÉS

### MOLIDOS Y EN POLVO QUETRADO.

PREPARADOS POR LA CASA DE MATÍAS LÓPEZ.

Palma Alta, 8; Depósito central, Puerta del Sol, 13.—MADRID.

La torrefacción del café es la base más importante de este delicioso licor, muy bien llamado «larga vida del hombre.» La operación de tostar el café revuelve ó hace que desarrolle más ó menos aroma, mas ó menos materia grasa ó alimenticia; es el principio determinante para que el café sea sano para todos los consumidores, ó algo perjudicial para muchos; es la grande operación que reclama más inteligencia y cuidado en el industrial. No advierta cuando en las calles, en los patios y en otros puntos vea tostar el café el aroma que despiden? No percibe vuestro olfato á cién metros de distancia el agradable aroma que contiene el café? No conoces que las partes esenciales del café embalsaman la atmósfera? Pues bien, esto es lo mismo que extraer á la leche la manteca, al pan el gluten. ¿Qué han adelantado estos comerciantes industriales? ¿Qué partido han sacado de la enseñanza del siglo? En esa parte, ninguno, absolutamente ninguno.

La casa de Matías López ha estudiado detenidamente todo lo que requiere en este sentido; ha practicado infinitos ensayos, costosos si, pero con fruto; consiguiendo concentrar estos aromas, estas virtudes especiales, por el modo especial de tostarlo, hasta tal punto, que á seis metros de distancia del sitio donde se efectúa, no se percibe, ni aun ligera, que tal operación se está practicando. Dónde, pues, se encierra el aroma de los cafés de Lopez, que los demás expendedores regulan al aire?

El Sr. Lopez ha conseguido concentrar en el grano de café todo el aroma que es suyo, gracias á las mejoras introducidas desde que terminó y dió á la imprenta el concienzudo estudio sobre este néctar delicioso. El público consumidor tocará las ventajas del procedimiento de Matías Lopez.

### Precios.

Moka legítimo . . . . . 16 rs. libra.

Puerto-Rico y Moka mezclados . . . . . 10 " "

Puerto-Rico y otras clases . . . . . 8 " "

Se vende en la Riojana, droguería de D. Nicolás Saenz de Villarreal, calle Mayor, núm. 4.



En Alicante Sres. Guillen Lopez hermanos.

### DOCTOR IN ABSENTIA.

Todo profesor en artes y ciencias, individuos del clero y magistrados que deseen obtener los títulos de Doctor ó Bachiller honorario pueden dirigirse á Medicus, calle del Rey, 46, Jersey (Inglaterra) quien les dará gratuitamente las noticias necesarias. La Agencia franco-española en Madrid, Sordo, 31, les facilitará los estatutos.

Se alquila el almacén, piso 1.º principal y 3.º de la casa núm. 7 duplicado, de la calle de Bailén, de las edificadas por la Peninsular. Para más pormenores dirigirse á D. Juan Aquilina, calle de Tarifa, núm. 1, esquina á la de San Pascual.

10—9

### UN COMERCIANTE DE LONDRES.

Teniendo capital disponible, desea facilitar á los negociantes y fabricantes préstamos de quinientos á cinco mil libras esterlinas á un interés módico.

Igualmente se halla dispuesto á abrir créditos en blanco á casas respetables.

Dirigirse F. C. O. Deacon's, 154, Leadenhall Street, Londres.

### CAMAS INGLESES MAQUEADAS

de hierro y doradas finas.

De un cuero.  
De canónigo ó camaras.  
De matrimonio.

Se recomiandan por sus bonitos dibujos, soides y precios económicos.

Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

### PUNTAS DE PARIS.

### Completo surtido.

Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

### EL FENIX ESPAÑOL.

Compañía de seguros reunidos.

RAMO DE INCENDIOS.

Sub-director en esta provincia, D. Bernardo Foglietti, S. Ildefonso, 6.

## Quincalla.

Maletas.	Cucharas.	Petacas.
Sombrereras.	Cuchillos.	Porta-monedas.
Planchas-vapor.	Tenedores.	Cepillos.
Idem ordinarias.	Cucharones.	Sombritas.
Grifos-superior.	Navajas.	Bastones.
Ata-mantas.	Cortaplumas.	Bugias.
Bolsas de viaje.	Lanceetas.	Hules.
Sacos de noche.	Peinetas.	Plumeros.
Caramañolas.	Batidores.	Anteojos.
Tijeras.	Gatuperchas.	Perchas.

Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

### VIVERO.

En la hacienda Hamada «Casa Blanca», situada en la partida San Blas, propia de D. Jorge P. Moreno, hay un gran planel de olivos, almendros y frutales á precios arreglados. Los que desean comprar algunos podrán verse con D. Juan Berruti, Angeles, 9. 15—2

### Gran surtido de ferretería.

Pernos de todos tamaños.  
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.  
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.

Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Cerraduras de puertas de calle, sala, cuartos, armarios, cajón, cómodas, arcas, pupitres y medieras.

Picaportes para ventanas y vidrieras.

Cerrojos ó forrellats y fullebas.

Candados de todos tamaños.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

### A los carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuelas.	Limas.	Triángulos.
Hachas.	Escopinas.	Rareñas.
Garlopas.	Sierras.	Berbiqués.
Cepillos.	Serruches.	Formones.
Junteras.	Verdugos.	Gubias.
Guillames.	Compases.	Roblones.
Tenazas.	Terrajas.	Ecuaduras.
Alicates.	Triscadores.	Destornillador.
Corta-frios.	Ficheros.	Cuchillas.
Martilllos.	Saca-bocados.	

Guillen Lopez Hermanos, calle Mayor, núm. 13, Alicante.

## ANUNCIO.

Se venden dos casas en la calle de Maldonado de esta ciudad, otra en la calle de Toledo y otra en la Plaza mercado.

D. Ramon Lopez, encargado de la venta, facilitará los antecedentes que deseen los compradores.

8—8